

марок) банковского кредита или вложений в долевое участие в акционерном капитале нового или существующего малого и среднего предприятия. Благодаря приему ими на себя этих рисков облегчается получение капитала малых и средних предприятий, деятельность которых является высокорисковой, и которые не имеют собственного обеспечения для получения кредитов или имеют его в недостаточном количестве. Федеративное государство и соответствующая федеральная земля, в которой расположен гарантирующий кредит банк-поручитель, совместно покрывают путем второго поручительства около 60% от риска банков-поручителей.

Важной сферой государственной поддержки малого бизнеса в Германии является поддержка инновационных предприятий, которые производят новые технологии, продукты и услуги. В современной экономике способность и возможность применять современные технологии является основой успешной деятельности фирм. В Германии созданы центры профессионального обучения и передачи технологии для малых и средних предприятий, проводятся консультации в области технологий, например, по теме инновационного менеджмента. В Германии государство может участвовать как акционер, т.е. через кредитные учреждения входит в создание инновационных фирм. Акции выступают в качестве залога кредита, а предприятие получает необходимый стартовый капитал. Если проект оказывается удачным, то государственное кредитное учреждение продает фирме свое долго.

В Германии создана благоприятная правовая база поддержки малого бизнеса, например, льготные правила конкуренции. Государственные инструменты финансовой поддержки разделяются на косвенные (непрямые) и прямые. К первой группе относятся налоговые льготы для малых и средних предприятий, особый порядок амортизации по определенным производственным инвестициям и ряд других. К прямым финансовым инструментам поддержки — инвестиционные дотации, которые подлежат возмещению лишь в очень редких случаях. Основой для определения размера дотаций является запланированный объем инвестиций. Инвестиционные дотации не облагаются налогом. Широко распространены кредиты по льготной кредитной ставке. Размер дотации для удешевления процентной ставки составляет у государственных программ от 3 до 10% от суммы ссуды.

Изучение германского опыта государственной поддержки малого и среднего бизнеса, также как и другого зарубежного опыта в этой области, поможет найти наиболее эффективные и действенные инструменты и направления совершенствования государственной системы поддержки малого бизнеса в Беларуси.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ СТРАНЫ НА МИРОВОМ РЫНКЕ (НА ПРИМЕРЕ ГЕРМАНИИ)

О.В. Коломийцева
г. Брест, БГТУ

Ухудшение экологической обстановки сопутствует развитию хозяйственной деятельности человечества. Сегодня экономические проблемы приняли глобальный характер. Мировая общественность согласна отдать приоритет решению экологических проблем. В этой области были разработаны и подписаны многие соглашения и конвенции, в 1992 году принята концепция, которая предполагает неразрывное сочетание экономической и экологической политики. Но реальное отношение общества к окружающей среде меняется чрезвычайно медленно, неравномерно в различных странах. Развивающиеся страны не имеют ни финансовых, ни политических ресурсов для проведения природоохранных мероприятий, внедрения новейших ресурсосберегающих технологий. Считается, что проведение экологической политики — это исключительно затратное мероприятие, увеличивающее издержки производства и снижающее его эффективность. В то же время, опыт развитых стран показывает, что природоохранные мероприятия способны повысить конкурентоспособность государств, отраслей и отдельных предприятий.

На уровне государства экологическая политика обеспечивает повышение качества жизни посредством улучшения состояния среды обитания населения.

Природоохранные программы позволяют отдельным отраслям получать выгоды от внедрения ресурсосберегающих технологий. А мероприятия по охране

окружающей среды могут привести к снижению издержек производства благодаря минимизации потерь при производстве и переработке отходов.

Экологическая политика включена в систему государственного управления во многих странах мира. Но последовательной её реализацией могут похвастаться далеко не все страны.

Основную нагрузку на природную среду планеты создают США, Япония, ФРГ, Россия, Китай, Индия и Бразилия – здесь проживает 56% населения Земли и на их долю приходится 58% вредных выбросов в атмосферу.

Германия является, наряду с США и Японией, также лидером по степени экологизации экономики. В Германии разработана и последовательно реализуется программа природопользования, которая включает нормы законодательные и конкретные действия по охране и восстановлению окружающей среды. Ежегодные издержки на осуществление таких мероприятий составляют 60-100 млрд. евро ежегодно, при оценке годового ущерба в 120-180 млрд. евро; в США такие издержки ниже суммы оцениваемого ущерба в 4-5 раз, в России в 12-15 раз!(1).

Регулирование природоохранной деятельности предприятий осуществляется как административными, так и экономическими методами. Жестко регламентируемая система государственных стандартов позволяет применять такие экономические инструменты регулирования природопользования, как платежи за использование природных ресурсов, платежи за загрязнение воды, за производимый шум. Экологический налог обязателен и включается в цену продукции. В Германии наряду с Великобританией, Нидерландами, Финляндией и Швецией налог на прибыль предприятия дифференцируется в зависимости от размеров выбросов и степени внедрения природосберегающих технологий. Разработана система субсидий, налоговых льгот и беспроцентных ссуд для проведения реконструкции производства с учетом экологических требований. Германия – единственная европейская страна, в которой применяются новейшие рыночные способы регулирования природоохранных действий, таких как торговля правами на выбросы. Она одна из первых начала активно разрабатывать основы эколого-экономического учета определения затрат основного капитала, используемого для охраны окружающей среды. Федеральное статистическое управление (ФСУ) Германии активно работает над проблемой включения в систему национальных счетов показателей, отражающих состояние окружающей среды и потребления природных ресурсов. Создано специализированное подразделение ФСУ для введения эколого-экономического учета. Германия – одна из первых стран, внедривших экологическую отчетность на предприятиях, которая взаимосвязана с рентабельностью и финансовым положением предприятий. При этом экологическая отчетность компаний в Германии не добровольна, а обязательна! Экологические стандарты в Германии наиболее жесткие среди европейских стран, и их выполнение обязательно всеми субъектами хозяйствования.

Экологическая ориентация немецкой экономики и жесткое экологическое законодательство привело к возникновению новых видов и отраслей производства. Германия является европейским лидером по экспорту природоохранного оборудования, систем контроля за загрязнением воздуха.

Германия занимает лидирующие позиции по созданию экологически чистой продукции. На эту страну приходится 43% экологических патентов на товары, получивших международное признание (1). Германия является лидером по производству экологически чистых продуктов питания и производит экологическое этикетирование продукции на добровольной основе. Для многих производителей экологическое этикетирование – выгодная мера повышения конкурентоспособности их продукции. Число чистых видов продукции составляет уже десятки тысяч наименований. Мониторинг продуктов питания осуществляет Национальный центр по контролю пищи в сотрудничестве со Шведской национальной администрацией пищи.

Германия является участником и инициатором создания международных программ в области экологии. В процессе принятия в Рио-де-Жанейро в 1992 году стратегии устойчивого развития все страны-участники дали принципиальное согласие участвовать в формировании экологического международного фонда, однако, конкретные обязательства на себя взяли только Германия и Япония!

Экологическая идея пронизывает политическую и общественную жизнь Германии. Экологическая политика включена в состав социал-демократической партии Германии, а партия «зеленых» занимает на парламентских выборах далеко не последнее место.

перерабатывать мусор. Любые проекты производства, строительства проходят тщательную экологическую экспертизу и выносятся на обсуждение общественности.

Чёткое и жёсткое экологическое законодательство в сочетании с экономическими методами экологического регулирования и экологическим воспитанием позволили Германии добиться значительных успехов в улучшении состояния окружающей среды в стране. Учет экологических факторов позволяет немецким производителям удерживать лидирующие позиции во многих отраслях производства. Германия является примером внедрения и проведения успешной экологической политики и для развитых, и для развивающихся стран.

1. Шимова О. С. Основы экологии и экономика природопользования. - Мн.: БГЭУ, 2002.

ПАРТИЯ «ЗЕЛЁНЫХ» В ФРГ: ПРЕДЫСТОРИЯ ПОЯВЛЕНИЯ НА ПОЛИТИЧЕСКОЙ АРЕНЕ

(2-я половина 70-х годов XX века).

Я.А. Чорногор

г. Киев (Украина), КНУ имени Тараса Шевченко

Со времени своего возникновения в 1980 году партия «зеленых» стремительными темпами заняла довольно заметное место на политической арене ФРГ. В 1983 году она преодолела 5%-й барьер и провела своих представителей в Бундестаг, а 1998 год вообще стал для нее переломным: «зеленые» получили возможность непосредственно влиять на общественно-политическую жизнь Германии - они стали младшими партнерами социал-демократов по правительственной коалиции. Выборы 2002 года подтвердили доверие немцев к политике «зеленых». Разобраться в причинах успеха партии немецких экологов невозможно без изучения ее истоков. Предыстория партии «зеленых» неразрывно связана с развитием одноименного движения.

Период конца 60-х - начала 80-х годов XX века вошел в историю как эпоха «новых социальных движений», в состав которых входили слабо организованные, но взаимосвязанные между собой альтернативное, экологическое, пацифистское движения [1]. Формами выражения они имели: массовые демонстрации протеста, петиции, «антиатомные деревни», гражданские инициативы. Уже в начале 70-х гг. ключевой проблемой, которая притягивает к себе участников движений, становится необходимость предотвратить отрицательные последствия НТР в области защиты окружающей среды.

Движение гражданских инициатив - это та форма социальных выступлений, которая характеризовалась как основная базисно-демократическая. Люди на местах выступали с инициативами «снизу» и объединялись в группы по решению локальных проблем. Постепенно гражданские инициативы становились все более политизированными, среди них распространялись идеи «альтернативного образа жизни». Но «альтернативные» идеи часто увязывались с необходимостью коренных преобразований в обществе и имели четко выраженную экологическую окраску.

Причины развития движения гражданских инициатив в защиту окружающей среды довольно многообразны. Одной из основных причин являлась большая плотность населения ФРГ, при которой любая, даже небольшая промышленная авария, могла привести к неотвратимым экологическим последствиям, вплоть до катастрофы. Особенное беспокойство граждан вызывало строительство объектов атомной энергетики и увеличение ядерного вооружения [2]. Примером «антиатомных» акций могут служить выступления против строительства атомных объектов в Вюле, Брокдорфе, Итсехо, Горлебене, Грондае [3].

Значение гражданских инициатив очень большое. Численностью, социальным составом и направленностью они значительно отличались друг от друга. По различным данным в конце 70-х годов XX века их количество колебалось от 20 тыс. до 100 тыс. групп, а их численность достигала 2-3 млн. чел. [4]

Переходным к возникновению «зеленых» можно считать 1977 год, когда массовые выступления протеста антиатомного характера очень были похожи на гражданскую войну, со стороны властей применялась сила полицейских подразделений. Несмотря на упорную борьбу, гражданские инициативы потерпели поражение. С одной стороны возник кризис доверия к правящим партиям и к государственным институтам вообще, а с другой - объективной необходимостью стал вопрос создания политических